

# 省政府办公厅关于印发季允石同志在 1995年春运期间组织民工有序流动 工作电视电话会议上的讲话的通知

苏政办发〔1994〕124号 1994年12月19日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

现将季允石同志在1995年春运期间组织民工有序流动电视电话会议上的讲话印发给你们，请认真贯彻执行。

组织民工有序流动对于合理转移农村剩余劳动力，促进民工输出、输入地区经济的发

展，稳定当地的社会、经济秩序有着十分重要的作用。各市、县，各有关部门都要切实加强组织领导，认真制定工作方案，采取有效措施，尽职尽责做好工作。各地区、各部门要顾全大局，密切配合，协同作战，共同把这件大事抓好。

## 季允石同志在1995年春运期间组织民工 有序流动工作电视电话会议上的讲话

（一九九四年十二月十七日）

今天，我们在这里召开电视电话会议，主

要是传达贯彻国务院1995年春运期间组织

## 文件选编

民工有序流动工作会议精神,全面部署和安排我省春运期间的民工有序流动工作。11月25日,国务院在北京召开了部署1995年春运期间组织民工有序流动工作会议。中共中央政治局委员、书记处书记吴邦国和姜春云同志到会作了重要讲话,国务委员、国务院秘书长罗干同志在会上传达了江泽民、李鹏等领导同志的重要指示,对1995年春运期间组织民工有序流动工作作了全面部署。劳动部、公安部、铁道部、民政部、中宣部的领导同志在会上发了言,提出了具体的贯彻意见。据国家有关部门分析和预测,今年跨省流动的民工数量比去年增长了20%,目前已达2500万人,如果有一半人回乡过年,也是一个相当大的数字,预计1995年春运期间民工流动的规模和数量要比往年大得多。我国的运力比较紧张,这种情况将使运力和运量的矛盾更加突出。为此,会议提出要改变过去春运期间民工的盲目流动为组织民工有序流动,并强调这是关系到全国改革、发展、稳定的大事,要求各级人民政府和有关部门,对可能出现的情况要有充分的思想准备,对由此带来的问题决不能低估,要制定具体方案,采取有力措施,切实做好这项工作。为了做到春运期间民工有序流动,国务院决定采取五项措施:

一是对已经跨地区就业的民工,输入地区的有关部门和单位要想方设法将其中不少于60%的民工留在当地过春节,避免因大量往返造成“民工潮”;二是输入地区的用人单位,在春节后一个月内一律暂停招收外地新民工;三是对民工跨地区流动就业实行统一的管理制度;四是加强铁路、公安、水路的客运组织,实行春运期间铁路客运票价浮动办法,努力保持良好的交通运输秩序;五是采取多种形式,大力加强宣传教育。对落实以上5条目标和措施,国务院也做了具体部署。

省委、省政府十分重视这项工作,12月8日召开了有关部门负责人会议,专题研究贯彻国务院的会议精神,提出了我省民工有序流动的工作方案。下面,我根据国务院的要

求,结合本省情况,就如何组织好1995年春运期间民工有序流动工作问题讲几点意见。

一、充分认识组织民工有序流动的重要性和迫切性

党的十四届三中全会提出,要鼓励和引导农村剩余劳动力逐步向非农产业转移和跨地区有序流动。按照这一要求,各级政府和有关部门要加强对农村剩余劳动力向非农产业转移和跨地区流动的管理。我省是经济比较发达的省份之一,特别是苏、锡、常地区,每年都要输入一批本省或外省民工参与生产和建设,而苏北地区农村劳动力比较富裕,每年也要输出一批民工到苏南和经济发达地区以及大中城市打工,加上有组织去东南沿海和西北、华北、东北地区的农民建筑队伍,每年都有相当一批民工跨地区流动,流动的规模一年比一年大。今年,我省输入输出的民工总数已达110多万人,这种情况的出现,一方面,对促进苏南苏北经济的发展、全省劳动力市场的形成、劳动力资源的合理配置以及劳动者素质的提高,都有积极的作用;另一方面,由于过去民工的跨地区流动基本上还是处于无序状态,特别是春节前后的民工流动,时间集中,方向集中,规模很大,形成了“民工潮”,超过了城市对农村劳动力的需求,超过了交通运输的能力,冲击城市正常的生产、生活秩序,影响社会安定。同时,农民大量外出,在一定程度上影响了农业生产和社会工作,农民盲目外出,就业信息不准,无人组织,工作无着落,往往徒劳往返,造成了不必要的损失。如果对这种盲目无序的状态不加管理,不采取必要的措施,放任自流,后果将是十分严重的。

据有关部门的分析预计,明年春运期间我省民工流动的规模和数量还要增大,一是全国农村剩余劳动力的绝对量大,而就地消化的路子和数量有限;二是部分地区遭受自然灾害,农业发展不够稳定,容易导致劳动力大量外流;三是有些地区为了帮助农民脱贫致富,制定优惠政策鼓励劳务输出,而输入地

区吸纳农村劳动力就业的能力有限,运力与运量之间的矛盾更加突出。我省的民工虽然比不上四川、安徽和广东、上海的输出输入量大,但据统计,苏、锡、常地区现有安徽、四川等地民工 50 万人,本省在广州、深圳、北海等地的民工约 4 万人,在西北、华北、东北地区的民工约 10 万人,加上苏北流向苏南的约 40 万人左右,疏导任务也是十分艰巨的。因此,各级政府和部门要对可能出现的情况做好充分的思想准备,充分认识组织好春运期间民工有序流动工作的重要性、迫切性,把它作为当前的一件大事抓紧抓好。

## 二、采取有效措施确保民工有序流动

为了切实组织好我省的民工有序流动工作,实现节日期间民工留得安心,走得愉快,避免出现“民工潮”,保证交通运输和社会秩序安定,遵照国务院的部署和要求,结合我省的具体情况,省里决定采取以下主要措施:

(一)成立全省组织民工有序流动工作班子。由省春运领导小组负责协调指挥全省的民工有序流动工作。领导小组下设办公室,负责处理民工有序流动的日常事务。办公地点设在省交通厅。办公人员在往年的基础上充实公安、劳动、铁路和宣传部门的同志参加,协同做好这项工作。各市、县,各有关部门也要有相应的组织,保证这项工作在全省协调有序地进行。

(二)认真研究制定春运期间民工流动疏导方案。春节是我国人民的传统节日,广大民工希望回家过春节,与家人团聚,这是人之常情。但目前我省的运力不足,大量民工集中在一段时间内走,会给交通运输造成巨大压力,也会给节后的疏导工作带来很大的困难。因此,各市人民政府和省各有关部门要从我省的实际情况出发,认真制定切实可行的春运期间民工流动疏导方案,组织好民工的有序流动。对路途较远的外地民工,要尽量动员他们留在当地过春节,并设法安排好他们的生产、生活和文化娱乐活动。对这部分人中要回家过节的,用人单位要分期分批放假,并主动

帮助他们订好票,让他们走得安全和满意;对我省工作的邻省的民工,省有关部门要积极与邻省联系,动员各方面的力量,组织好运力,尽量让他们都回去过春节;对在苏南地区工作的苏北民工,对口的市、县人民政府要主动联系,密切配合,安排好运输车辆,确保他们安全往返。

(三)春节后一个月内一律暂停招收外地新民工。要坚决贯彻国务院有关规定,节后一个月内一律不再招收外地新民工,对乱招滥雇行为要给予必要的处罚,对确属急需用人的企业和项目,可商请劳动部门配合,就地调剂解决。输出地区要认真劝阻和控制新民工盲目外出,把输入地区节后一个月内不招收外地新民工的规定在农村进行广泛宣传,做到家喻户晓。乡镇就业管理站(所)要认真做好盲目外出人员的劝返工作。劳动部门要把这项措施作为重点工作来抓,切实加强用工管理,加强监督检查,保证这一规定有效执行。

(四)抓紧建立健全民工跨地区流动就业的管理服务制度。全省各级劳动就业管理机构在同级劳动行政部门的领导下,具体负责组织和实施农村劳动力跨地区流动就业的管理和服务工作。要抓紧制定和实施流动就业证申领发放办法,逐项落实流动就业证卡的印制、核发、换发等各环节的工作。加强和完善就业服务体系的建设,拓展就业服务网络,逐步形成“信息导向、按需流动、凭证管理、全程服务”的新制度。

(五)加强运输组织工作。要认真调查、掌握民工的流量、流向,加强各种运输方式间的衔接,相互沟通,密切配合,共同组织好民工的运输,避免民工在车站、码头大量滞留,同时要杜绝各种交通事故,确保民工运输的安全畅通。

(六)认真做好宣传教育工作。宣传部门要根据国务院的统一部署,把这项工作列入重要的工作目标,结合实际制定切实可行的宣传方案。要通过电台、电视台、报纸等新闻

## 文件选编

媒介和其他形式广泛宣传，引导大家正确看待民工潮，认识到如果大量民工盲目无序流动的问题解决不好，必然给社会稳定和经济发展带来危害，影响国家和人民群众的长远利益。要着力宣传国家、省关于引导剩余劳动力有序流动的政策措施和要求，注意总结宣传这方面的典型经验。要下力气组织一批有深度、有份量的报道。要统一宣传口径，搞好协调配合，加强与劳动、交通运输、公安、民政、农业部门的密切配合，进行多渠道、多形式的宣传教育，努力使国家要求变成人民群众的自觉行动。各市、县政府和有关部门既要坚决贯彻国家和省里的有关政策和措施，又要根据当地的具体情况，注意工作方法，多做耐心细致的说服教育工作和扎实有效的组织工作，防止简单粗暴，切忌激化矛盾。

### 三、明确职责，协同作战，把各项措施落到实处

组织民工有序流动是一项复杂的社会工程，涉及对百万农民群众进行宣传、教育、管理，涉及培育、发展劳动力市场和对劳动力资源的合理配置，关系到我省经济的发展和社会的稳定，各级政府和各有关部门都要高度重视，认真抓好。

各市、县要加强对这项工作的领导，要坚决贯彻国家、省已经决定采取的措施，并结合实际研究制定本地区的具体实施办法。主要负责同志要高度重视，亲自过问，一抓到底。有关组织管理工作和宣传教育工作务必提前做好。要实行目标责任制，层层抓落实。省各有关部门要分工负责，密切配合，加强对本部门、本系统的具体指导，及时掌握情况和信息，协助各市、县做好工作。

劳动部门要掌握目前我省输出和外地输入以及省内流动民工的数量，加强与有关地区的沟通和联系，按照劳动部和省政府的要求，落实好国务院的部署。

铁路、长航和地方交通部门要在掌握民工流量、流向的基础上编制运输方案，合理安排运力。根据需要增开临时班车、超长途包车

和长途直通民工棚车专列。实行水陆分流，减轻铁路压力。要增设售票窗口，延长售票时间，开展上门售票服务和提前预售，减少排队等措施，做好交通枢纽的民工中转和疏散工作。尤其要重视做好沪宁线和宁铜线交汇处南京站以及津浦线和陇海线交汇处徐州站的中转疏散工作，保证交通运输安全，防止发生重大安全事故。铁路部门对有组织的民工要优先安排运输，公路运输部门要加强省际联系和协调，必要时要安排专车接运本省民工，为农民工办实事、办好事。

公安部门要备足警力重点维护好车站、码头和民工集散地的治安秩序。严厉打击车匪路霸、票贩子和各种扰乱社会治安的违法犯罪活动，依法保护外出民工的合法权益。加强对流动人口的管理和外来无业游民的收容和遣送。会同交通部门印制、张贴有关公告，使国家的要求人人皆知。

民政部门要在做好救济工作的同时，对城市中的各种流浪人员做好收容和遣送工作，坚持特事特办，防止出现意外事件。卫生防疫部门要加强车站、码头和民工集散地的卫生防疫工作。银行、邮电部门要保证民工的信件和汇款的及时投递和汇兑。其他有关部门也要认真做好分管范围内的工作，齐心协力，相互支持，共同做好全省的民工有序流动工作。

解决好大量民工跨地区无序流动问题，是一项长期的任务。从长远看，最根本的还要通过对农业的深度开发、发展乡镇企业和农村第三产业，加快小城镇建设，就地就近吸纳更多的农村剩余劳动力。我省是经济较发达的地区之一，在结合产业结构调整，扩散转移一些劳动密集型产业，支持内地发展上还大有潜力可挖。希望各级政府及早对这方面进行研究，制定相应的政策措施，拿出切实可行的办法，把我省的这项工作做得更好。

现在离春节还有1个多月的时间，希望大家按照省里的部署要求，及早研究，作出安排，把工作做在前面，确保春运期间民工流动

## 文件选编

---

秩序井然,让大家过一个祥和、欢乐的春节,贡献。  
为巩固、发展我省安定团结的大好局面做出